

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
Усмановой Екатерины Равильевны,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право  
на тему: «ТИТУЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫХ  
ОБЯЗАТЕЛЬСТВ»

Тема диссертационного исследования Е.Р. Усмановой обладает безусловной актуальностью. Проблематика титульного обеспечения гражданско-правовых обязательств не относится к числу достаточно исследованных, а само титульное обеспечение – к часто используемым в деловом обороте.

Проблема последнего, на первый взгляд, в самой природе этого института: в том, что при титульном обеспечении происходит переход от должника к кредитору права собственности на определенное имущество на том условии, что в случае надлежащего исполнения обязательства, обеспеченного таким способом, право собственности на это имущество возвращается обратно к бывшему должнику. Соответственно, для должника, опять же на первый взгляд, такой способ обеспечения исполнения обязательств не привлекателен, поскольку влечет утрату титула. Второй вид титульного обеспечения заключается в оставлении за кредитором права собственности на имущество в обеспечение исполнения обязательства должника по его оплате до тех пор, пока должник не выполнит это обязательство. В отношении привлекательности этого вида титульного обеспечения могут быть также высказаны аналогичные опасения.

Наоборот, с позиции кредитора титульное обеспечение гораздо привлекательнее, чем залог, по тем же самым причинам.

Обеспечить баланс интересов должника и кредитора при титульном обеспечении – это значит повысить привлекательность и эффективность использования такого способа обеспечения исполнения обязательств. Поиски такого баланса – одна из задач докторской диссертации, с которой, отметим уже в начале, докторант успешно справился.

Результаты докторской диссертации, судя по содержанию автореферата, являются достоверными и новыми. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в докторской диссертации – достаточно обоснованными. Основные выводы исследования нашли свое закрепление в научных статьях, опубликованных Е.Р. Усмановой в изданиях, рекомендованных ВАК.

Следует поддержать выводы автора докторской диссертации о том, что:

- в результате использования титульного обеспечения у кредитора и должника не возникает какого-либо особого вещного права на передаваемое имущество, природа прав участников отношений по титльному обеспечению – обязательственная (с. 8 автореферата);
- титульное обеспечение представляет собой фидуциарную сделку (*fiducia cum creditore*) (с. 8-9 автореферата). По всей видимости, автор имел в виду не само титульное обеспечение как способ обеспечения обязательств, а сделку или сделки, опосредующие передачу (оставление за собственником) права собственности на имущество.

Спорным, но лишний раз подтверждающим актуальность и важность произведенного комплексного докторского исследования, является вывод о том, что непоименованные виды титульного обеспечения следует квалифицировать в качестве залога, «поскольку в результате их использования происходит обход норм законодательства о залоге, направленных на защиту прав и законных интересов должника и его кредиторов» (с. 10 автореферата). Представляется, что автор достаточно последовательно различает две конструкции: залог и титульное обеспечение, а также сущность интересов, в первом случае, залогодателя и

залогодержателя, а во втором - должника и кредитора. И если действительное намерение добросовестных сторон заключается в обеспечительной передаче права собственности или в оставлении права собственности за кредитором до момента исполнения соответствующего обязательства, с учетом принципа свободы договора и положения о том, что перечень способов обеспечения исполнения обязательств не является закрытым, то вряд ли имеются достаточные основания для переквалификации складывающихся между должником и кредитором отношений в залоговые.

Автор обращает внимание на два важных практических вопроса при сопоставлении залога и титульного обеспечения:

- 1) отсутствие при титульном обеспечении у прочих кредиторов должника права получить остаток, как если бы предмет титульного обеспечения являлся предметом залога и на него было обращено взыскание;
- 2) кредитор, получивший титульное обеспечение, обладает значительным преимуществом по сравнению с прочими кредиторами должника при банкротстве, как если бы то же самое имущество являлось предметом залога.

При этом он совершенно обоснованно ставит вопрос о необходимости справедливого баланса интересов должника и кредитора, а также прочих участников гражданских правоотношений при титульном обеспечении, с тем, чтобы при использовании титульного обеспечения интересы последних существенным образом не нарушались, и приводит институт залога как систему правовых норм, в которой, на взгляд автора, удалось достичь удачного баланса.

В целом, результаты проведенного диссертационного исследования, отраженные в автореферате, являются безусловно цennыми для науки и юридической практики.

На основании изложенного, исходя из анализа представленного автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационное

исследование, подготовленное Е.Р. Усмановой на тему «Титульное обеспечение гражданско-правовых обязательств» и представленное для присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, соответствует предъявляемым к такого рода работам требованиям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

25 января 2017 года

Магистр частного права (РШЧП), кандидат юридических наук (по специальности 12.00.03 - Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право), доцент кафедры предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

/Беседин Анатолий Николаевич

Почтовый адрес: 125993, Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Контактный (рабочий) телефон: +7 499 244-88-88

Адрес электронной почты: Besedin.an@mail.ru

